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ВИПУСКНА КВАЛІФІКАЦІЙНА РОБОТА 
ЯК ІНСТРУМЕНТ ФОРМУВАННЯ 

ДОСЛІДНИЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
У ФАРМАЦЕВТИЧНІЙ ОСВІТІ

У статті обґрунтовано роль випускної кваліфікаційної роботи як інструменту формування 
дослідницької компетентності майбутніх магістрів фармації. Показано, що виконання випускної 
кваліфікаційної роботи доцільно розглядати як цілісний навчально-дослідний процес, у межах 
якого реалізуються когнітивний, мотиваційно-ціннісний, операційно-діяльнісний і рефлексив-
но-оцінювальний компоненти дослідницької компетентності. Акцентовано увагу на значенні 
науково-педагогічного керування процесом виконання випускної кваліфікаційної роботи, що 
передбачає не лише організаційний контроль, а й методичний супровід вибору теми, обґрунту-
вання методів дослідження, аналізу й інтерпретації результатів, а також формування навичок 
академічного письма. Запропоновано узагальнену модель взаємозв’язку між процесом виконан-
ня випускної кваліфікаційної роботи, формуванням складників дослідницької компетентності 
та функціями наукового керівника. Зроблено висновок про ефективність випускної кваліфі-
каційної роботи як засобу розвитку дослідницької компетентності у фармацевтичній освіті. 

Ключові слова: науково-дослідницька діяльність, випускна кваліфікаційна робота, науко-
во-педагогічне керування, магістр фармації. 
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MASTER’S THESIS AS A TOOL 
FOR DEVELOPING RESEARCH COMPETENCE 

IN PHARMACEUTICAL EDUCATION

The article substantiates the role of the master’s thesis as a tool for developing the research 
competence of future masters of pharmacy. It is demonstrated that the master’s thesis should be 
regarded as an integrated educational and research process within which the cognitive, motivational-
value, operational-activity and reflective-evaluative components of research competence are realized. 
Particular emphasis is placed on the importance of scientific and pedagogical supervision of the 
master’s thesis process, which involves not only organizational control but also methodological support 
in topic selection, justification of research methods, analysis and interpretation of results, as well as the 
development of academic writing skills. A generalized model illustrating the interrelationship between 
the master’s thesis process, the formation of research competence components and the functions of the 
academic supervisor is proposed. The study concludes that the master’s thesis is an effective means of 
fostering research competence in pharmaceutical education.
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Постановка проблеми. Формування 
дослідницької компетентності є одним із 
ключових завдань сучасної вищої освіти, 
зокрема у фармацевтичній галузі, де нау-

ково-дослідницькі уміння стають фунда-
ментом професійної діяльності майбутніх 
фахівців [10]. У цьому контексті випускна 
кваліфікаційна робота (ВКР) магістра роз-
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глядається не лише як атестаційна форма 
контролю результатів навчання, а й важли-
вим засобом інтеграції та розвитку складни-
ків дослідницької компетентності.

Методичне використання ВКР як ціле-
спрямованого педагогічного інструменту 
формування компонентів дослідницької 
компетентності (когнітивного, мотивацій-
но-ціннісного, операційно-діяльнісного та 
рефлексивно-оцінювального) у фармаце-
втичній освіті досі недостатньо дослідже-
не [5]. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Проблематика формування до-
слідницьких умінь здобувачів другого 
(магістерського) рівня вищої освіти пред-
ставлена у сучасних педагогічних до-
слідженнях. У наукових публікаціях 
підкреслюється значення дослідницько 
орієнтованого навчання, проєктної ді-
яльності та інтеграції елементів наукової 
роботи безпосередньо в освітні програми 
як передумови розвитку здатності до са-
мостійного пошуку та аналізу результатів 
[4; 7].

Окремий напрям досліджень присвя-
чений організації науково-дослідної ро-
боти здобувачів у закладах вищої освіти, 
зокрема медичного профілю. У цих пра-
цях розглядаються студентські наукові 
гуртки, участь у наукових конференціях, 
виконання індивідуальних дослідницьких 
завдань як ефективні засоби формування 
готовності до науково-дослідної діяльності 
та первинного досвіду досліджень [6; 2]. 
Серед важливих складників дослідницької 
підготовки здобувачів вищої освіти окремо 
виділяють формування навичок академіч-
ного письма та здатності до створення нау
кових текстів [1]. 

Аналіз наукових публікацій свідчить, 
що формування дослідницької компетент-
ності у здобувачів магістерського рівня є 
складним та багатовимірним процесом, що 
вимагає не лише набуття окремих умінь, а 
й системної педагогічної підтримки в межах 
освітньої програми [12]. У вітчизняному 
контексті аналіз сучасних підходів до під-
готовки кваліфікаційної роботи підкреслює 
важливість інтеграції декількох педагогіч-
них підходів – компетентнісного, адапта-

ційного, середовищного  – для розвитку 
дослідницьких умінь магістрів у процесі 
написання і захисту ВКР [3]. Підтверджу-
ючи цю думку, окремі дослідження у сфері 
graduate-education пропонують практичні 
методичні рішення, що сприяють розвитку 
дослідницьких навичок здобувачів, зокре-
ма, через дослідницько орієнтоване навчан-
ня та активні освітні практики, що виходять 
за межі традиційного навчального формату 
[8; 9; 11].

Отже, метою статті є обґрунтування ролі 
випускної кваліфікаційної роботи магістра 
як інструменту формування дослідницької 
компетентності з урахуванням специфіки 
фармацевтичної освіти та системного нау-
ково-педагогічного керування процесом її 
виконання.

Виклад основного матеріалу. Випускна 
кваліфікаційна робота магістра фармації є 
специфічною формою навчально-дослідної 
діяльності, що поєднує ознаки освітнього 
завдання, наукового дослідження та профе-
сійно орієнтованого проєкту. ВКР передба-
чає повний цикл дослідницької діяльності, 
що створює унікальні умови для формуван-
ня дослідницької компетентності здобувача 
вищої освіти.

Для фармацевтичної освіти харак-
терною є орієнтація ВКР на розв’язання 
прикладних завдань, пов’язаних із дослі-
дженням властивостей лікарських речовин, 
аналізом фармакокінетичних або фізико-хі-
мічних параметрів, аспектами технології лі-
карських засобів тощо. У цьому контексті 
ВКР виступає середовищем інтеграції хі-
мічних, біологічних, медичних і статистич-
них знань.

Процес виконання ВКР охоплює по-
слідовні етапи наукового дослідження: 
вибір і обґрунтування теми, аналіз науко-
вих джерел, формулювання мети, завдань 
і дослідницьких припущень, добір методів, 
отримання та аналіз результатів, їх узагаль-
нення й представлення у письмовій формі. 
Кожен із цих етапів корелює з окремими 
складниками дослідницької компетентності 
та сприяє їх цілісному розвитку.

Важливим складником дослідницької 
компетентності, що формується під час 
виконання ВКР, є здатність працювати з 
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науковою інформацією. Магістрант має 
не лише здійснити пошук релевантних 
джерел, але й критично їх проаналізувати, 
порівняти підходи різних авторів, виокре-
мити наукові прогалини та обґрунтувати 
актуальність власного дослідження. Саме 
на цьому етапі виявляється рівень сформо-
ваності аналітичного мислення та навичок 
наукової аргументації.

Окремого значення у фармацевтичній 
освіті набуває формування навичок вибо-
ру й обґрунтування методів дослідження. 
ВКР вимагає від здобувача розуміння меж 
застосовності експериментальних та розра-
хункових методів, усвідомлення їх точності, 
відтворюваності та відповідності поставле-
ним завданням. Наявність цього компонен-
та дозволяє розглядати ВКР як інструмент 
переходу від репродуктивного навчання до 
елементів дослідницької автономії.

Виконання ВКР передбачає оволодіння 
елементами академічного письма. Випус-
кна кваліфікаційна робота вимагає логіч-
ної структури, коректного використання 
наукової термінології, аргументованості 
висновків і дотримання принципів акаде-
мічної доброчесності. Для багатьох здобу-
вачів ВКР стає першим досвідом створення 
розгорнутого наукового тексту, що потребує 
цілеспрямованого методичного супроводу з 
боку наукового керівника.

Ключовою умовою реалізації потенці-
алу випускної кваліфікаційної роботи як 
засобу формування дослідницької компе-
тентності є науково-педагогічне керування, 
що здійснюється науковим керівником про-
тягом усього циклу виконання досліджен-
ня. У цьому контексті науково-педагогічне 
керування не може розглядатися як сукуп-
ність адміністративних дій, спрямованих на 
контроль строків виконання або формальну 
перевірку відповідності роботи встановле-
ним вимогам. Йдеться про цілеспрямовану, 
системну взаємодію, орієнтовану на посту-
повий розвиток дослідницького мислення 
магістранта.

Науково-педагогічне керування у 
процесі виконання ВКР реалізується як 
динамічний процес, що змінює свою ін-
тенсивність і характер залежно від етапу 
дослідження та рівня сформованості до-

слідницьких умінь здобувача. На початко-
вому етапі воно спрямоване на допомогу у 
формулюванні наукової проблеми, уточ-
ненні мети й завдань дослідження, а також 
усвідомленні логіки наукового пошуку. У 
подальшому акцент переноситься на під-
тримку самостійності магістранта за умови 
корекції можливих методологічних поми-
лок і суперечностей.

Важливим складником функцій науко-
вого керівника є постановка запитань, що 
стимулюють наукову рефлексію та спо-
нукають здобувача до осмислення влас-
них рішень, зокрема, щодо вибору методів 
дослідження, інтерпретації результатів 
та обґрунтування висновків. Така форма 
взаємодії дозволяє уникнути підміни до-
слідницької діяльності магістранта діями 
наукового керівника та сприяє формуван-
ню відповідальності за прийняті наукові 
рішення.

Окрему увагу в межах науково-педаго-
гічного керування доцільно приділяти фор-
муванню культури роботи з результатами 
дослідження, що включає коректний аналіз 
отриманих даних, усвідомлення меж їх ін-
терпретації, дотримання принципів акаде-
мічної доброчесності та опанування основ 
академічного письма. У фармацевтичній 
освіті це набуває особливої ваги, оскільки 
результати досліджень часто мають при-
кладне значення та потребують високого 
рівня аргументованості й точності наукових 
висновків.

Таким чином, науково-педагогічне керу-
вання у процесі виконання ВКР виступає 
не зовнішнім регулятором діяльності магі-
странта, а внутрішнім механізмом розвитку 
його дослідницької компетентності.

Для кращого розуміння взаємозв’яз-
ку між етапами виконання випускної 
кваліфікаційної роботи, формуванням 
дослідницької компетентності та роллю 
наукового керівника у цьому процесі наве-
дено узагальнену модель, що відображена 
в табл. 1.

У процесі виконання випускної квалі-
фікаційної роботи розвиток складників до-
слідницької компетентності відбувається 
через конкретні дослідницькі дії, що мають 
професійно орієнтований характер. 
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Так, когнітивний компонент формуєть-
ся, зокрема, на етапі обґрунтування теми та 
формулювання дослідницької мети, коли 
магістрант аналізує сучасний стан про-
блеми, співвідносить її з потребами фар-
мацевтичної практики та визначає логіку 
майбутнього дослідження.

Мотиваційно-ціннісний компонент до-
слідницької компетентності формується че-
рез усвідомлення професійної значущості 
виконуваної роботи. Орієнтація ВКР на 
реальні проблеми фармацевтичної науки й 
практики сприяє сприйняттю дослідження 
не як формальної вимоги освітньої програ-
ми, а як важливого етапу професійного ста-
новлення майбутнього фахівця.

Операційно-діяльнісний компонент акту-
алізується в процесі добору та обґрунтування 
методів дослідження. У межах ВКР магі-
странт стикається з необхідністю свідомого 
вибору експериментальних або розрахунко-
вих методів залежно від поставлених завдань 
та оцінювання їх точності. Такі рішення по-
требують не лише технічних умінь, а й ро-
зуміння методологічних засад дослідження. 

Розвиток рефлексивно-оцінювального 
компонента забезпечується на етапах ана-

лізу й інтерпретації отриманих результатів, 
формулювання висновків та їх зіставлення 
з початковими дослідницькими припущен-
нями. У ВКР фармацевтичного спрямуван-
ня це проявляється, зокрема, в критичному 
осмисленні отриманих даних та оцінюванні 
їхньої практичної значущості.

Таким чином, випускна кваліфікаційна 
робота магістра фармації набуває статусу 
не лише форми підсумкової атестації, а й 
ефективного інструменту формування до-
слідницької компетентності, що інтегрує 
методологічні, аналітичні, рефлексивні 
та комунікативні складники професійної 
підготовки.

Висновки. Обґрунтовано доцільність ін-
терпретації випускної кваліфікаційної робо-
ти як цілісного освітньо-дослідного процесу, 
що поєднує послідовні етапи дослідження 
з формуванням відповідних структурних 
компонентів дослідницької компетентності. 
Установлено, що кожен етап виконання ВКР 
має чітку функціональну відповідність пев-
ним дослідницьким умінням і може розгля-
датися як навчально-дослідницька ситуація 
за умов цілеспрямованого науково-педаго-
гічного керування. 
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